
Даст нам всем Господь Бог сил
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Интервью с отцом Евстафием (Хрипуновым) , священником Берлинского прихода РПЦЗ.

     В тихом районе Западного Берлина на улице Кулмбахерштрассе  дом шесть (Kulmbacher-str. 6) находится  Православный Храм Покрова Пресвятой Богородицы, где июльским утром 2004 года мы встретились с отцом Евстафием – священником берлинского прихода РПЦЗ.

В первую очередь мы всегда интересуемся личностью собеседника. Расскажите, пожалуйс-та, немного о себе.

Родом я из Молдовы, из города Кишинева. Так сложилась судьба, что с девятилетнего возраста я воспитывался в русском православном храме Святого Георгия Победо-носца в городе Кишиневе, куда привела меня бабушка. В 1993 году перешел в молдавскую митрополию, в 1995 году открылась новая епархия в Приднестровье, где я вначале служил иподиаконом, а в 1998 году был рукоположен во диаконы.  

Какое у Вас духовное образование?

Самое главное духовное образование я получил в детстве в том русском храме, при котором рос и воспитывался. Сейчас я учусь заочно в Киевской Духовной Семинарии, заканчиваю четвертый курс. 

Сколько времени Вы  служите в Берлинском приходе РПЦЗ?

С 2002 года мой путь служения продолжился в лоне русской зарубежной православной церкви, что значительно изменило и обогатило мой духовный мир и опыт пастыря.

Расскажите, пожалуйста, о вашем приходе, о прихожанах.

Наш храм Покрова Пресвятой Богородицы регулярно посещают около 100 человек. Очень хотелось бы, чтобы к нам приходило как можно больше людей, но пока для этого нет возможности. Храм у нас маленький, и больше народу просто физически не может поместиться. Особенно сложно бывает по воскресеньям и большим праздникам. Бывает душно, жарко, дети плачут. Так что слабые духом нас быстро покидают. 

Службы в Храме проводятся по субботам и воскресеньям обязательно, а также по большим праздникам. Каждую среду акафист. В Храме поет хор.  

Если немного углубиться в историю нашего храма Покрова Пресвятой Богородицы, то могу сказать, что на этом месте храм был открыт примерно в 1970 году. До 1945 года зарубежная церковь в Берлине служила в большом соборе на Ferberlinerplatz, где сейчас находится Московская Патриархия. После ввода советских войск в восточный Берлин зарубежная церковь отошла оттуда. Сегодняшние наши прихожане - это уже второе и третье поколение русской эмиграции. Приход молодой и очень интересный. Люди, живущие в мире современных скоростей и проблем, приходят к нам. Иногда где-то даже не хватает простой русской бабушки, которая бы поддержала меня. Мы постоянно общаемся с прихожанами, и не смотря на то, что, как вы видите, возможности у нас очень ограничены, тем не менее, каждое воскресенье после службы мы устраиваем чаепития. Периодически стараемся выезжать на природу, чтобы люди могли пообщаться в непринужденной обстановке, ближе познакомиться, чем-то поделиться друг с другом. 

Каждую субботу проводятся занятия с детишками от 5 до 12 лет по русскому языку и русской истории, преподается Закон Божий. 

Давайте коснемся вопроса развития вашего прихода. Я читал в Епархиальном вестнике, что вы хотите строить новый Храм и обращаетесь с просьбой о помощи.  

Действительно, мы очень нуждаемся в новом большом Храме. Переговоры о нем ведутся уже четыре года. К сожалению, быстро этот вопрос не решается, много времени занимает переписка. Но теперь уже Храм есть, он расположен недалеко отсюда в районе Neuaköln. На выделенной нам территории находится построенная в византийском стиле церковь, большая, вместительная, с высокими потолками, хорошей акустикой, в которой есть все, чтобы совершать красивые, благолепные богослужения. К церкви примыкает двухэтажный дом и рядом находится кладбище, где впоследствии мы сможем хоронить русских людей. Впереди нас ждет большая реставрационная работа, которую мы постараемся выполнить своими силами, потому что нанимать строительные бригады для нас очень дорого. Все знают, что построить легче, чем перестраивать, поэтому мы, конечно же, нуждаемся в материальных средствах. Все наши прихожане готовы оказать посильную помощь, но некоторые боятся  переезжать на новое место, ведь здесь мы уже столько лет служим, столько молимся, столько слез пролили и душевного тепла вложили. Однако, многие, как, например, наши мужчины во главе с диаконом-отцом Андреем Сикоевым и старостой Игорем Мецгером, полны сил, желания, энергии и готовы все делать своими руками, когда, Бог даст, переедем. Ведь мы столько лет добивались этого Храма, так долго решали этот вопрос. 

Когда вы планируете переезд?

Сейчас я затрудняюсь ответить на этот вопрос. Мы уже планировали осуществить переезд в прошлом году на храмовый праздник Покрова Пресвятой Богородицы, однако не получилось. С оглядкой могу сказать, может быть в начале следующего года.

Но какие-то работы там уже ведутся?

Пока нет. Буквально на прошлой неделе мы пригласили  архитектора, который согласился на выделенную сумму денег провести оценку состояния строения, чтобы нам прогнозировать, что будет со зданиями через двадцать или тридцать лет, к чему нужно быть готовыми. Само здание церкви в хорошем состоянии, дом же нужно будет обновлять, возможно перекладывать крышу,  и хотя ее подновили еще до нас, но работы много.

А что сейчас в этом храме?

Сейчас храм действующий, в нем служат евангелисты. Но они в любой момент готовы передать нам здание, как только мы примем на себя обязательства по аренде. По договору мы берем здание в аренду на 27 лет и ежемесячно должны выплачивать арендную плату плюс коммунальные платежи, при этом мы не берем никаких банковских ссуд. 

В Берлине есть только три русских православных храма - наш,  большой собор Московской Патриархии и на русском кладбище в Tegele. В большие праздники все они переполнены.
Вы как-то контактируете со священниками Московской Патриархии?

К сожалению, общаемся мы очень редко. Но нас сводит промысел Божий. За проведенные здесь два года я впервые познакомился со священнослужителем Московской Патриархии только тогда, когда у нас выставлялась Курско-коренная Икона Божьей Матери. А вообще во время больших праздников или других выдающихся событий церковной жизни у нас можно видеть и священников, и монахов, и монахинь, потому что в такие моменты люди уже забывают о всех разделениях, ими движет радость великая, и это очень вдохновляет.

Как вы считаете,  больше людей ходит в храм Московской Патриархии?

Намного больше.

А в чем причина? Они больше себя пропагандируют?
Я думаю, дело не в пропаганде, а в том, что там большой храм и соответственно больше возможностей. Здесь не надо никакой пропаганды, просто переезжающий сюда русский человек видит большой храм, видит православный крест и идет туда. У нас же часто бывает так, что человек заходит в наш храм, и видя нашу тесноту, духоту - пугается, это его не устраивает,  и он  уходит. Такому человеку, да еще не знакомому с историей церкви, за пять-десять минут ничего не расскажешь, не объяснишь, поэтому я и говорю, что с нами только сильные духом.  

Как вы оцениваете процесс сближения двух ветвей православной церкви?

Лично я вижу, что это доброе дело.  Думаю, что пора, что время  пришло. Но при этом хочу сказать, что я не люблю разговоры, которые возникают в том числе и среди наших прихожан, о том, что те священники такие-сякие, плохие и прочее, потому что, с одной стороны, каждый человек всегда склонен кого-то похвалить, а кого-то пожурить, а с другой стороны, потому что каждый священник тоже прежде всего человек со своими пороками и грехами. Я считаю, что нельзя так ставить вопрос. Но находясь здесь, я также не могу не видеть, что священники Зарубежной церкви намного серьезнее подходят к религиозным и нравственным вопросам воспитания человека. Что же касается России, то в этой огромной стране много епархий, много иерархов, много священства, среди которых я знаю священников и архиереев просто удивительных, благочестивых, хороших, мудрых наставников, но достаточно там и отрицательного. Мне не хотелось бы говорить об этом, потому что за свои пороки каждый человек будет отвечать перед Богом индивидуально. В последнее время много говорят о контрасте между нищетой деревень и великолепием Храмов в России, но на мой взгляд, в этом нет ничего странного и удивительного, ведь еще Господь сказал в Евангелии: «Где сокровища ваши, там и сердце будет ваше». И никто же не заставлял и не заставляет русского человека отдать последний рубль на постройку Храма, а бабушки и дедушки последнюю копеечку несут на позолоту куполов. Недавно слышал, что бабушка в Курской области на свои собранные за всю жизнь сбережения построила деревянный храм, в котором уже идут службы, надеясь, что еще несколько душ отогреются и найдут дорогу к Богу в наше непростое время. Думаю, что именно в этом заключается богатство души русского человека, он чувствует благодать, прилив огромной любви, радость  и последнее отдает на это. 

Не могли бы Вы сказать несколько слов читателям нашего журнала.

Хочу сказать, что мы, православные христиане не должны забывать, что пастырь питает и окормляет свою паству, и мы не должны разочаровываться, унывать, отчаиваться, потому что с нами Христос - пастырь начальник, который сам сказал: «Асм есть с нами до скончания века», мы также должны помнить слова апостола Павла: «если со мной Бог, то кто против меня». Поэтому я хотел бы, чтобы сила Божественная, промысел Божий, которые врачуют, совершенствуют человека, всегда присутствовали в нас, и чтобы мы это осознавали, понимали и с Божьей помощью через своих пастырей все ближе и ближе приходили к Богу. Даст нам всем Господь Бог сил. Спасибо.
Интервью провели Ирина и Андрей Прасоловы
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