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Интервью с протоиереем Иоанном Кадаром, настоятелем Свято-Сергиевского православного прихода Московской патриархии в Будапеште.

- Отец Иоанн, расскажите, пожалуйста, как вы съездили на Афон? Как удалась поездка?

- Афон – это, конечно, особое впечатление, которое очень сложно передать в наших скудных человеческих словах. Как говорят, лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать, а потому, по-моему каждому мужчине хотя бы однажды там нужно побывать, окунуться в ту атмосферу благочестия, увидеть те мужские монастыри, то великолепие византийской культуры, которыми более тысячи лет питалась наша русская церковная история. 

           На Афоне можно увидеть и то, что потеряла русская церковь за 80 лет советской власти. Эти потери нельзя измерить материально, здесь просто можно наблюдать, какой ущерб был нанесен духовному великолепию тем, что прервалась нормальная органичная жизнь Русской Церкви. 

Меня же, как и всякого православного христианина, на Афоне поразил дух монашеской трезвости – этой великой христианской добродетели. Среди населяющих остров – святую гору Афон – иноков вы не услышите никакого политизирования. Речь идет только об одном – о бесконечной милости Божией к человеку, о грехе человека, который стоит экраном между человеком и Господом, о путях преодоления греховной человеческой немощи. Люди говорят о едином на потребу. Как ни странно, если человек решает вопрос своего внутреннего восхождения к Богу и возрождения души, то решаются очень многие вопросы его внутренней жизни. Это самое сильное духовное впечатление. 

           Еще мне удалось поговорить с выдающимися подвижниками благочестия. Это люди веселые. Конечно, это не веселость в нашем светском понимании, это внутреннее состояние их души. Чем ближе человек к Богу, чем он более духовен, тем он бодрее и веселее, потому что бесконечно доверяет путям божественного промысла в своей жизни. Это тоже очень впечатляет. 

В живущих на Афоне людях нет мелочности, нет того секулярного духа, который проникает иногда в церковную среду. Из их уст вы не услышите никаких предписаний, никаких разговоров, например, о том, кого можно держать дома: собаку или кошку, как кормить ишака. Монахи говорят совершенно о другом - о бесконечной Божьей милости, о плодах Духа. Поэтому святая гора Афон привлекает многих паломников, жаждущих духовного просвещения.  

Что касается находящегося на острове нашего русского Свято-Пантелеимонового монастыря, то там можно увидеть былое имперское великолепие, щедрость бывших российских императоров и те пожертвования, которые делались для монастыря. Замечательные иконы, великолепные храмы, многочисленные мощевики, обилие христианских святынь: здесь хранится глава великомученика-целителя Св. Пантелеймона, стопа апостола и евангелиста Луки. 

Атмосфера Афона удивительна еще и тем, что там человек отвлекается от мирской суетности, которая так мешает цельно воспринимать окружающий мир. В миру мы погружены в повседневные заботы, заключающиеся, прежде всего, в зарабатывании средств на хлеб насущный, и естественно, увлекаемся ими, забывая о том, что человек является образом неизреченной божественной славы. 

Вот, пожалуй, главные выводы и личные впечатления. Но никакое слово не может передать той глубины жизни подвижников, которые населяют святую гору Афон. И хотя их жизнь тоже далеко не беспроблемна, они также сталкиваются со скорбями, с немощами этого мира, но на первом месте для них Господь и приближение к нему, и это очень многое меняет во всем, в том числе и в повседневном обиходе. 

За проведенные на острове пять дней я побывал в нескольких обителях: в русском монастыре Святого Пантелеимона, в греческих монастырях Симонопетра, Дохиар и Ксиропотам, в лавре Святого Афанасия Афонского.  

И, конечно, очень сильное впечатление произвело посещение кафедрального собора в городе Салоники, где хранятся мощи Св. Димитрия Солунского, одного из величайших святых мучеников, почитаемых во всем христианском мире. В Салониках мы также посетили храм святителя Григория Паламы, жившего в 14 веке. Вторая неделя Великого поста названа его именем, потому что этот епископ святой жизни дал нам суммированное учение о несозданном Фаворском благодатном свете, о нетварных божественных энергиях. 

В Салониках много христианских святынь, в том числе там находится древнейшая епископская кафедра. Здесь был апостол Павел, его знаменитое послание к фессалоникийцам как раз обращено к жителям этого города. 

Пользуясь возможностью, я хотел бы обратиться ко всем мужчинам, чтобы они нашли возможность посетить этот город и Афон, и чтобы их духовная жизнь получила правильное направление, которое, к сожалению,  во многом утеряно за прошедшее после революции время. На Афоне же жизнь продолжалась без разрыва, без деформации сознания. И это очень сильно ощущается. 

- Отец Иоанн, в чем Вы видите роль православного храма за границей?

- Я думаю, что существование православного храма за границей очень важно для многих, оказавшихся здесь по воле судьбы соотечественников. Все уже ощутили, что специфика жизни, быт, обычаи, ментальность живущих за границей людей не такие, как на Родине. Вы помните пословицу: в каждом монастыре свой устав. И, естественно, живя здесь, мы не можем организовывать свою жизнь по образу и подобию российской. Это не всегда правильно в условиях зарубежья. 

Но храм для православного человека очень важен. Я говорю православного, потому что наши прихожане не только россияне, но и жители Украины, венгры, молдаване. Наш храм объединяет людей не по национальному признаку, нас объединяет сам Господь. Он сказал: я создам Церковь, и врата ада не одолеют вас. Принцип, вокруг которого объединяются верующие – церковный. В храме люди собираются вокруг Евхаристической чаши, и это очень важно. Люди приходят в храм Божий, приходят к Богу, и через божественное воздействие, именуемое божественной благодатью, получают огромное облегчение. Эта благодать необходима каждому человеку, и если прихожане храма ощущают на себе эту благодать, то пребывание на чужбине переносится гораздо легче. Вспоминаются слова древних христиан, которые говорили о том, что «для нас каждая чужбина - отечество, если мы приобретаем Бога, и для нас всякое отечество становится чужбиной, если мы теряем  живую связь с Господом». 

Люди должны найти живой контакт с Господом. Тогда им не нужно будет объединяться в какие-то ассоциации, кучковаться по интересам, группироваться по национальному признаку, они могут объединиться вокруг Господа, у Евхаристической чаши. 

- Расскажите об истории Свято-Сергиевского православного прихода в Будапеште. 

- Наш приход является частью венгерской православной епархии Московского патриархата.  Начало ему в 1950 году положили русские люди, приехавшие сюда из Югославии. Первым настоятелем прихода был замечательный священник - отец Михаил Толмачев, который до сих пор живет в Австралии. В 1957-58 годах численность русской общины в Будапеште катастрофически уменьшилась, многие снова вернулись в СССР, другие разъехались по всему миру. После отъезда отца Михаила в Австралию, с 1973 по 1975 годы приход оставался без священника. Но с 1975 года Московская Патриархия стала регулярно присылать сюда священника. Службы проходили в этом же здании. Тогда венгерское государство сдавало помещение в аренду общине. В 1995 году мы попросили передать помещение в собственность прихода. 

     Сейчас в нашем приходе служит два священника. Я и отец Николай Ким. Он тоже из Санкт-Петербурга, кандидат богословия, автор нескольких монографий. Одновременно отец Николай является настоятелем Юрёмской часовни под Будапештом во имя великомученицы царицы Александры Павловны Романовой, дочери Павла 1. Часовня приписана к нашему приходу, и является осколком истории императорской России. Службы там проводятся по субботам.  

- Однако, существует активно распространяемая легенда о том, что Русская православная Церковь в Будапеште получила помещение в дар от богатого армянина? 

- Действительно, два состоятельных армянина Паланджан и Мерикян, бежавшие в Венгрию в 30-е годы из Ирана и имевшие здесь кожевенные заводы, владели этим и соседним домами, но с приходом к власти коммунистов у них все отобрали. И Паланджан, добиваясь от советских властей выезда в Америку, что сделать в то время, сами понимаете, было не просто, как бы передал дом в дар русской общине в 1952 году, хотя еще в 1950 году здание было экспроприировано. То есть он дарил то, что ему уже не принадлежало. Дарственные существуют, но когда я показал их адвокату, он сказал, лучше их убрать и никому не показывать. Но способность людей к мифотворчеству велика, это касается и духовной жизни, и повседневной. 

- С какого года Вы служите в этом приходе?

- С 1989-го. Уже 15 лет. Я закончил духовную семинарию и академию в Санкт-Петербурге, там же в Санкт-Петербургской митрополии меня рукоположили сначала в дьяконы, потом в священники. С тех пор я служу здесь, в Будапеште.   

- Вы получили назначение сюда, потому что ваши родители венгры?

- Конечно, это тоже сыграло свою роль. Мои родители из Закарпатья, а жили и работали в Санкт-Петербурге. В Закарпатском регионе много православных. Родная сестра моего отца была насельницей Свято-Николаевского монастыря в Мукачево. Она монашествовала с 16-летнего возраста до своей кончины в 1991 году, до 78 лет. Начинала она в находившемся в юрисдикции сербского епископа монастыре в селе Липча. Это Закарпатская Русь. При Хрущеве в 1959 году монастырь закрыли. Она рассказывала, как их оттуда выселяли. Всех уцелевших монахинь свезли в Мукачевский монастырь. Я часто бывал в этом монастыре, жил при монастыре, посещал богослужения. Монастырская атмосфера оказала  могущественное духовное влияние на мое формирование. Уже в детстве возникла мечта служить русской церкви в священном сане. Хотя это было давно, но образы живы до сих пор. 

- То есть после окончания школы Вы знали куда идти учиться?

- Да никаких колебаний не было. 

- Но многие люди нашего поколения были лишены знаний о Церкви, о религии.

- Если у человека есть тяга к духовному миру, то Господь творит такие чудеса, что даже ничего не зная о Боге, человек приходит к нему. То ли молитвы благочестивых предков помогают, то ли душевный склад человека заставляет его задуматься о смысле жизни. Действительно, в то время был полный вакуум, не было книг, количество храмов было ограничено, но, все равно, увести человека от Бога, вытравить Бога из его души невозможно. 

     Конечно, за прошедшие 80 лет Русской Церкви был нанесен огромный удар, в первую очередь, удар по сознанию людей, по человеческой душе. Душа искорежена. Бытует иллюзия, что достаточно восстановить храм, восстановить руины, и жизнь вернется в свое русло. Но на самом деле нужно время, чтобы восстановить, исправить ту глубочайшую поврежденность, которая была нанесена человеческим душам и человеческому сознанию. Нужно время, чтобы ушла так называемая «советскость», которая, как раковая опухоль, поразила все стороны человеческой жизни. И здесь необходимо терпение. Это очень сложная задача, это длительный процесс, который слава Богу начался в России уже лет пятнадцать назад. 

     Та внешняя свобода, которую получила сейчас Русская Церковь, безусловно, огромное благо. Другое дело, как ей воспользоваться, а это - сложный вопрос. Потому что еще жива рабская советская психология, в которой не существует духовной свободы, чаще свобода воспринимается как призыв к некой анархии, что неправильно и никак не согласуется с основами христианского понятия свободы, которое Господь дал в Евангелии. К свободе нужно духовно привыкнуть и умело ею пользоваться. Сейчас Русская Церковь свободна. В большом изобилии воздвигаются храмы, что уже само по себе великолепно. Но перед Церковью стоит масштабная задача - организация духовного строительства на личностном уровне и на уровне прихода. 

- Как меняется ментальность, психология людей посещающих Храм Божий?

- С приходом в Церковь психология человека неизбежно меняется. Все зависит от того, как глубоко он проникается царящим в церкви духовным порядком, насколько глубоко он вчитывается  в слово Божие, насколько слово Божие и таинства церкви могут преобразить его повседневную жизнь. Все зависит от того, насколько человек воспринимает то, что имеет в церкви Господней, и как прилагает это к своей повседневной жизни. Духовная жизнь безусловно полностью меняет человека, но это происходит не в мановение ока. Бывают правда и такие случаи, но очень редко. Чем более человек церковен, тем более постепенно незаметно происходят в нем перемены, иногда это является плодом всей его жизни земной. Много таких случаев, когда человек приходит в храм с одним состоянием, а уходит с другим – очищенным. Поэтому, конечно, не только психология, а и вся жизнь человека меняется, если он серьезно относится к своей духовной жизни, к своему личностному преображению. Это, по моему, очень важно.

     Человеку очень легко усвоить внешние формы богопочитания, осенять себя крестным знамением, выдерживать посты, но в православии очень важно изменить свою ментальность. Слово покаяние, метанойа – греческое слово, которое переводится как преображение, изменение всего человека, и пока человек это преображение не пережил, до тех пор о православии, о христианстве он мало что знает, хотя внешне великолепно все усвоил. 

- Отец Иоанн, в заключении нашего интервью  прошу Вас сказать несколько слов для Читателей.

- Это мое первое интервью для журнала «НИТА». Очень отрадно, что журнал обращается к проблематике духовной жизни, потому что как я могу засвидетельствовать из своего  пастырского опыта, чем ближе человек к Богу, тем более это состояние влияет на все его мирские дела. Поэтому я приветствую, что журнал уделяет существенное внимание церковной проблематике. Желаю редактору журнала, чтобы с Божьей помощью он находил своего читателя и не только в Венгрии, а и за ее пределами. Потому что раз Господь нас сюда призвал, на это есть воля Божия. Противиться воле Божественной не стоит, а нужно каждому из нас жить в мире с собственной совестью и со своими ближними.   
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